

Vi ved – og det var den konservative ordfører også inde på – at Dansk Retursystem er klar til at gå i gang. Branchen bredt set er også klar til at gå i gang. De direkte producenter af kildevand i Danmark ønsker rent faktisk et retursystem; de mener, at de også stilles bedre i konkurrencen ved at få et retursystem.

Kl. 20.15

Vi har den situation, at vores naboland Sverige for længe siden gik i gang med det, så vi manglede sådan set kun, at regeringen kom op i omdrejninger. Og ja, man må jo så sige, at forslaget her tilsyneladende har været medvirkende til, at regeringen er kommet op i omdrejninger, og det er jo dejligt.

Vi vil gerne have hints om, hvor man andre steder har brug for at få et beslutningsforslag fremsat for at få gang i tingene. Hvis det er det, der skal til, vil det være muligt også fremover at anvende den fremgangsmåde.

Hr. Jørn Dohrmann var inde på, at hvis det kun er et ændringsforslag, der skal til for at sikre, at der så er et pålæg om at ændre bekendtgørelsen så snart som muligt, ja, så er det da muligt, vi kan finde den tekniske fremgangsmåde, når sagen går i udvalg. I alt fald må vi sige, at med den støtte, miljøministeren i dag har i Folketinget, kan det jo ikke gå hurtigt nok med at få fremsat de ændringer, der bekendtgørelsesmæssigt skal til.

Så alt i alt må vi sige, at fremgangsmåden tilsyneladende betyder, at der nu er kommet gang i tingene i regeringen. Der er jo en række andre felter, hvor vi ved, at når vi har diskuteret vand, der lige nøjagtig ikke er på flasker, så diskuterer vi rigtig længe for at se, om vi kan finde løsninger. I denne sag kan jeg forstå, at vi kan handle meget, meget hurtigt, og det er jo glædeligt.

Fjerde næstformand (Niels Helveg Petersen):
Hr. Steen Gade som ordfører.

Steen Gade (SF):

Jeg skal på SF's vegne tilslutte mig en række andre ordførere, som står bag det her forslags betragtninger om, at vi selvfølgelig skal udvide pant- og retursystemet til også at omfatte kildevandsflasker af plast. Ministeren er jo så åbenbart enig i indholdet af forslaget. Jeg vil ikke for længe debatten meget her, i virkeligheden kun tilslutte mig hr. Johs. Poulsens glade betragtninger om, at hvis det er på den måde, vi kan få en hurtig afklaring og få truffet hurtige beslutninger her i Folketinget, vil vi da lære af det.

Fjerde næstformand (Niels Helveg Petersen):
Tak til ordføreren. Så er det hr. Per Clausen som ordfører.

Per Clausen (EL):

Ja, nu har jeg jo tidligere i dag under en anden minister været med til at behandle nogle beslutningsforslag, så jeg kan sige, at det ikke er hver gang, det går lige så nemt. Det er nu også den erfaring jeg har med miljøministeren, vil jeg sige, hvad angår nogle forslag, som Enhedslisten har fremsat.

Ellers kan jeg jo bare sige, at det faktisk er umuligt at finde på mere fornuftigt at sige – der skal også være noget til fru Jytte Wittrock. Derfor vil jeg ikke sige andet, end at jeg synes, det her ser meget fornuftigt ud. Men det er da klart, at hvis hr. Jørn Dohrmann kan hjælpe os med at få noget stemt igennem på det her område også, så medvirker vi fra Enhedslistens side gerne til det.

Fjerde næstformand (Niels Helveg Petersen):
Jeg giver ordet til fru Jytte Wittrock som ordfører for forslagsstillerne.

Jytte Wittrock (S):

Jeg vil da først sige mange tak for den positive modtagelse. Jeg noterede mig da godt før jul, at der var skred i sagen, men for en sikkerheds skyld syntes vi nu alligevel, at vi ville gennemføre at lufte det her i salen.

Der er jo sådan set ikke meget at sige til det, andet end at alle derude er parate. Dansk Retursystem står og er klar til at tage imod flaskerne i morgen, så jo før man kommer igennem de sidste øvelser, der skal til, inden det her kan træde i kraft, jo bedre er det. Og om det skal ske ved en lov, eller det skal ske ved en bekendtgørelse er sådan set ligegyldigt, hvis bare processen bliver sat i gang. For os er det vigtigste, at vi fremover også samler kildevandsflasker ind.

Så tak for en hurtig og god debat.

Hermed sluttede forhandlingen, og forslaget overgik derefter til anden (sidste) behandling.

Afstemning

Fjerde næstformand (Niels Helveg Petersen):
Jeg foreslår, at forslaget til folketingsbeslutning henvises til Miljø- og Planlægningsudvalget.